安徽省高校联通杯“活力团支部”“活力社团”风采展示工作指引
为深入贯彻“全团抓思想政治引领”、“全团大抓基层”、“全团抓学校”工作部署，落实《关于改革创新高校共青团工作 切实增强思想政治引领实效的若干措施》，激发高校团支部活力，促进学生社团建设管理，根据团中央统一安排，开展2022年度安徽省高校“活力团支部”“活力社团”风采展示活动，通过新媒体方式集中展现高校团支部、学生社团改革建设成果和典型经验，为喜迎党的二十大营造良好氛围。
一、活动时间

       2022年9月至2023年1月，分为广泛选树和风采展示两个阶段。

二、活动机构

主办单位：
        共青团安徽省委员会、安徽省学生联合会

协办单位：
        中国联通安徽省分公司


三、参与对象

      （一）团支部
       全省高等学校学生团（总）支部，包括班级、宿舍、实验室等以及在各类学生组织中设立的团（总）支部，成立6个月及以上。

      （二）学生社团
       全省高等学校正式注册登记的学生社团，成立1年以上，最近1次年审合格，成立团支部并发挥政治教育和思想引领作用。


四、展示标准

      （一）团支部
       参与风采展示的团支部须在规范落实《中国共产主义青年团支部工作条例（试行）》各项要求基础上，着力提升“三力一度两保障”工作水平，积极开展思想引领、组织建设、服务同学、社会实践等方面工作和活动。展示的团支部要在以下6个方面总体较好，但在展示时无需面面俱到，重点就某一项工作突出特色、提炼做法、讲清成效。
       ——引领力。支部政治理论学习系统规范、形式多样、富有成效，团员具有较强的思想政治素养和斗争本领，线上线下能起到示范带动作用。
       ——组织力。支部政治功能突出，严格落实“三会两制一课”，组织生活富有时代感、青年味，支部活动团员参与率高，组织动员能力好。
       ——服务力。帮助同学解决学业进步、就业发展、家庭困难、身心健康、社会融入等问题，形成至少1个定位准确、同学欢迎的服务项目。
      ——贡献度。实施大学生社区实践计划，组织团员青年有计划、经常性、机制化到城乡社区和青年之家报到，积极参与校内外志愿服务、社会实践等活动，同学的社会化能力得到提升。
       ——改革味。创新支部组织机制与活动方式，做到团员主要的学习实践活动由支部组织、政治骨干由支部推荐、团内荣誉由支部评议、帮扶对象由支部推选。
       ——好作风。落实全面从严治团要求，把纪律约束落在实处，教育引领支部同学彰显奋斗精神、体现团员先进性，支部充满正气、朝气和锐气。

      （二）学生社团
       参与风采展示的学生社团须在规范落实《高校学生社团建设管理办法》各项要求基础上，积极开展方向正确、健康向上、格调高雅、形式多样的社团活动，为繁荣校园文化、促进学生德智体美劳全面发展作出积极贡献。思想政治类、学术科技类、创新创业类、文化体育类、志愿公益类、自律互助类及其他类社团均应有所展示。


五、活动流程

      （一）广泛选树（2022年9月上旬-中旬）
       各高校团委及时召开基层团支部和学生社团负责人会议进行活动宣传，指导对照“活力团支部”“活力社团”标准广泛开展选树活动，发现典型并提炼经验。各高校中具备条件的联通青创社可参与创新创业类社团评选，暂时不具备条件的各高校团委积极做好管理指导并推动成为正式大学生社团。参与活动团支部和学生社团需在活动官方平台上传相关图片、文字资料，同步开展点赞活动（官方平台计划9月16日上线）。

      （二）校级展示（2022年9月中旬-10月中旬）
       每所高校分批或集中对校级“活力团支部”“活力社团”进行展示（数量不限，展示中需使用活动统一提供的宣传图片和文字说明）。通过校团委的官方微信公众号、各高校公示栏发布校级“活力团支部”“活力社团”典型事迹，每个团支部、学生社团单独1篇推送文章（图文、视频等形式均可），在校内营造良好氛围和导向。
       推送标题统一设定为《2022年度联通杯××高校“活力团支部”风采展示+团支部名称》和《2022年度联通杯××高校“活力社团”风采展示+社团名称》，推送内容应突出展示“活力”，由校团委负责对内容（文字、图片、视频等）严格审核。

      （三）省级展示（2022年10月中旬—11月）
       各高校团委结合活动平台点赞情况以及在校内展示无异议且好评较多、反响较好的校级“活力团支部”和“活力社团”中，按照引领力、组织力、服务力、贡献度、改革味、好作风等6个维度，通过评审（评审过程邀请当地联通公司参加）分别推荐1个团支部，推荐1个学生社团并规范标注分类，统一报送至团省委学校部。
       安徽学联微信公众号分别开设“活力团支部”和“活力社团”展示专栏，持续展示各高校推荐上来的团支部和学生社团，并发动广大学生点赞转发。每个团支部、学生社团单独1篇推送。
       团省委、省学联将参考点赞转发数量，结合日常工作了解和实地调研情况，开展线下评选和展示活动，并在安徽学联微信公众号发布《2022年度安徽省高校联通杯“活力团支部”最具引领力（组织力、服务力、贡献度、改革味、好作风）TOP10榜》和《2022年度安徽省高校联通杯“活力社团”思想政治类（学术科技类、创新创业类、文化体育类、志愿公益类、自律互助类、其他类）TOP5榜》，适时开展线下选树展示活动。

      （四）全国展示和经验总结（2022年12月-2023年1月）
       团中央结合省级展示阶段的点赞转发情况和省级团委学校部意见，发布《2022年度全国高校“活力团支部”最具引领力（组织力、服务力、贡献度、改革味、好作风）TOP100榜》和《2022年度全国高校“活力社团”思想政治类（学术科技类、创新创业类、文化体育类、志愿公益类、自律互助类、其他类）TOP10+榜》，并在“学校共青团”“中国青年报”微信公众号上对上榜的团支部、学生社团持续进行展示。
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  团省委学校部   郭老师 0551-63609771

  安徽省联通   徐经理 0551-65280051

  安徽生活网（技术） 邢老师 18756568405、刘老师 17356056570

