借评估抓质量 以质量迎评估
——重庆大学迎评促建的几个片段与体会

重庆大学
全面建设小康社会和构建和谐社会的重大任务对高等教育提出更高的要求；高等教育自身规模持续扩大，体制改革改革不断深入，使教学工作面临许多新情况、新问题，任务更加艰巨。周济部长讲话也指出，当前教学工作存在的最为突出的问题：一是教学投入严重不足，二是教学管理相当薄弱，三是教学改革亟待深入。从宏观上讲，三个问题的实质仍是管理上的问题，从根本上讲，是质量意识淡薄。本着办人民满意的高等教育的宗旨，教育部提出建立五年一轮的高等学校教学评估制度，构建三级质量保障体系。我们认为，当前在全国范围内开展的教学评估，及其带动构建的三级质量保障体系，是解决以上三大问题的重要的行政管理制度，是保证教学质量行之有效的手段，近年来的不断实践也充分证明了这一点。

对一所高校来讲，迎评促建是一项长期的系统的质量工程。重庆大学一直重视本科教学工作，最近几年，本科教学始终以提升教学质量为主题，在质量上大做文章。在2001年11月召开的合校后首届教学工作会议上，提出了加强本科教学、提高教学质量的九条措施。在2001—2002学年 “教学质量年”中，在增强质量意识、加大教学投入、加强教学管理、深化教学改革等方面又取得较好成绩。2003年，制定并启动《重庆大学振兴行动计划—本科优秀教学质量与教学改革工程分计划》（简称“优秀教学质量工程”），提出以培养适应新世纪我国现代化建设需要的创新人才为宗旨，以建设优秀教学质量为核心，大力推进教育改革与教育创新。在当前的迎评促建阶段，质量观念更是深入人心，成为凝聚全校上下的“法宝”。那么，如何做好这项质量工程，以下谈点体会。

一、明确人才培养目标是质量工程的基础
学校通过召开首次教学工作会议，贯彻执行教育部2001年“4号”文件精神，开展“教学质量年”，实施“优秀教学质量工程”，学习教育部《普通高等学校本科教学工作水平评估方案》，以及贯彻执行教育部2005年“1号”文件等活动和措施，讨论和研究办学指导思想、教学观念和教学改革思路，形成新的办学观念体系和教学质量观。

二、以教师和学生为本是质量工程的主体
学校坚持办学以教师为本，教师是办学的主体，是提高教学质量的关键。在2001年，启动实施“青年教师教学进修计划”：坚持青年教师试讲和助教制度，在学校所确认的主要公共课程、基础课程和专业主干课程中设置助教岗位；各学院都制定出主要公共基础课和专业主干课程青年骨干教师培训计划，制定优惠政策鼓励教师在职攻读更高学位；最近五年内每年划拨专款100万元用于组织选拔50名左右青年教师在国内外名校、名课程教学进修。结合推进大学英语教学改革，两批共16名外国语学院青年教师到香港大学进修专门用途英语，以承担大学英语提高课程的教学任务。积极推进“名师上讲台工程”,进一步落实教授为本科生开设基础课和专业基础课。目前，已调动300名教授走上讲台，为每一专业本科生开设学科前沿系列专题讲座课程共56门。在“优秀教学质量工程”中，学校注重教师教学水平的提高，奖励教学优秀，推崇教学名师，每年推选5名教学名师，10名优秀教学工作者。

高校最根本的任务是培养人才，教学是培养人才的基础性工作，教学质量的优劣最终体现在学生的综合素质上。近几年来，学校在抓好学生基本理论与基本技能的基础上，大力度加强学生创新精神与实践能力的培养。学校专门设立了“大学生创新基金”，资助学习成绩优良、学有余力的在校本科生充分利用校院两级实验室的资源、教师已有的科研条件以及其他教学资源开展创新实践活动。首届全校就有116个项目立项，近600名学生参加，产生了很好的教学效果。目前此项工作正深入地开展，且形成一定的规模，为全面提高人才培养质量起到积极的作用，从而也成为我校特色项目（创新人才培养）的有力支撑。

三、教学内容和课程体系是质量工程的核心

从评估指标来看，一级指标“专业建设与教学改革”所包含的3个二级指标“专业”、“课程”、“实践教学”应是评估的重点，也是各校建设中的难点。

教学内容和课程体系改革是教学改革的重点和难点，是提高教学质量的核心所在。为做好此方面的工作，学校以立项的方式加强基本建设和进一步深化教学改革。近三年内投入150万元左右资金，资助80项校级教改项目；配合课程建设，拟开设双语教学课程共47门，已制定出双语教学的中英文课程教学大纲。在“优秀教学质量工程”中，加强三大类本科系列课程建设，包括约50门十大基础系列课程，约350门专业主干系列课程（每专业5门左右）和约100门文化素质教育系列课程。在教材建设方面，获国家“十五”规划教材19部、建设部“十五”规划教材12部。通过学校及出版社两项教材基金的资助，在配套资助国家“十五”规划教材（共31部）建设和精品教材（共4部）建设的同时，配合优秀教学质量工程，每年资助30本左右体现教学改革成果的教材或讲义出版。

学校积极推进以提高应用能力为目标的大学外语教学改革，专题研究因材施教的分层分类教学，改革教学大纲和教学方法，充分利用现代教育技术，推动大学英语交互式网络教学，改革学习及考试方法。新的培养模式及方案已实施。

在教学方法与手段的改革方面，学校在学分、学时削减的情况下，打破了课堂教授的单一教学模式，积极推进研究型教学模式和启发式、讨论式、参与式教学的实施，注重教学与研究的结合，鼓励本科生尽早接触实际的研究课题。在教学手段上，注重现代教育技术的硬件设施建设及开发应用，在完成新世纪网络课程建设项目的基础上，加强展示和推广，投入资金继续推进网络课件建设并积极引进国家精品课程课件，大力开展全日制本科大学生的网上教学和网上学习活动。

保证实践教学的能力培养是提高教学质量的一个环节。学校从软件硬件两手抓，互动发展。加大实验教学基地建设和学生创新实践基地两大创新教育实验实习基地的建设力度，实验教学基地包括13个基础课程教学实验中心和20个左右专业教学中心实验室。学生创新实践基地即为以第二课堂为主的学生科技竞赛活动和素质教育拓展的实践环境。经过硬件设施的投入和完善，改革实践教学的内容和手段，进一步改善创新教育的实施环境。

四、构建创新教学管理的制度框架，健全和完善教学质量保障体系
目前，学校建立保障教学质量的制度有：教学检查制度，校院两级教学督导制度，干部听课制度，学生教学信息中心信息反馈制度，学生、教师、专家评教制度，优秀教师评选制度，考试情况检查通报制度，教学工作例会制度，教学考评制度以及毕业生质量跟踪调查制度等。

总之，新世纪以来，重庆大学以教学工作为学校的中心工作，以本科教学为基础，采取了一系列措施，狠抓人才培养质量，取得了喜人成绩，为创办“优秀”本科教育，实现“国内一流，国际知名的有自身特色的研究型综合性高水平大学”奠定了坚实的基础。我们也相信，以质量迎评估，才是真正意义上的评估。

