教育部评估专家听课时的十个指标体系解读

     第一项内容 讲课有热情、精神饱满。在各个学校听课的时候这项原则基本上能打A，为什么呢，学校反复动员，专家组都进校了，讲课还是不能太丢人，所以要求老师一定要讲课热情，精神饱满，这点还是能做到的，但是有个问题，我们也发现，采用多媒体教学以后，很多老师坐在上面，按鼠标来讲课，这种情况专家认为是非常不合适，你坐在控制台后面，学生都看不到你的脸，你在课堂上的表演实际上就取消了，没有了。所以学校做了个决定，把控制台后面的椅子给撤了，规定如果谁要坐在控制台后讲课，算是教学事故，做出处理，这个决定一出来以后，多数教师是欢迎的，因为你坐在控制台的后头，没有表演的余地，学生看不到你，也不能引导学生深入到教学任务里去，所以讲课有热情，精神饱满看起来很容易作到，实际上在很多方面还是要加以注意的。

    第二项内容 讲课有感染力，能吸引学生的注意力。讲课是一种视听艺术，要想感动学生，首先讲课要有激情，抑扬顿挫，有节奏感，声形并茂这样才能产生一定的影响，才能够吸引全班同学全神贯注。我们都有经验，回忆自己在读书的时候，哪个老师好，哪个老师不好，有很多很深刻的印象，某某老师讲课的时候神采飞扬，就跟演戏一样，哪个老师上课就是读稿子，萎靡不振，不爱听，所以这点还是很关键的。教师应该在课堂上表现出自己对所讲学科的热爱，引起学生的兴趣。和一些学生座谈，就专门谈一个老师讲课的问题。学生讲的非常好，学生说老师上课给我们最深的印象就是他对自己的讲的内容和学科特别热爱，讲起来真是有点得意洋洋，神采飞扬，他们说他这种精神感染了我们，我们也对这个课，对这个学科非常热爱，听起来很有意思，听起来很有劲，如果学生能够热爱你讲的东西，那么就必然能引起学生积极探索事物认知的倾向。如果学生对这门课的内容没有兴趣，就完了，我们经常看到学生在课堂上看外语，要不就在看报，要不就在听音乐，什么原因？因为他没有兴趣，他觉得你讲的东西没意思。所以我们讲，讲课有感染力，能够吸引学生的注意了，这是一个很重要的指标，课堂教学质量很重要的一个指标。

    第三项内容 对问题阐述深入浅出，有启发性。每一堂课要精心准备，重点难点要反复的推敲，对这种不同的描述方式既要明白易懂，又要引起学生求知的兴趣，感受学习的乐趣，激发创新的兴趣，学生从中会获得很大的乐趣,激发创新的兴趣，学生从中会获得很大的喜悦和满足，从而产生很高的学习热情，这点，有经验的老师都是知道的。

    第四项内容 对问题阐述要简洁准确，重点突出，思路清晰。课堂讲述的基本概念、定理和科学的求证，事物的本质是一脉相承的，课堂教学是有限时间内，传授给学生尽可能多的东西，当然应该精挑细选，重点突出，你在背后当然要下很大的功夫，要厚积而薄发，也就是说看了很多，收集了很多的资料，在讲课的时候，就是其中的精华，课堂教学，时间很少，尽可能多的给学生东西。现在有这么个趋势，我们青年教师的负担太重，有的学校规定不许超过12课时，有的学校是16到18个课时，那么我们问老师，老师说哪有备课的时间，他说我就两小时备课，两小时讲课，如果一比一的讲课的话，这肯定讲不好，为什么？他没有那么多的时间去仔细的分析，精挑细选，所以说一定要对问题阐述得精练准确，重点突出，思想清晰，这个应该是建立在充分备课的基础之上的。

    第五项内容 对课程内容娴熟，运用自如。在听了这么多课之后，专家感到这一点都是比较好的，特别是在评估阶段，我们几乎可以看到很多老师不用讲稿，把一堂课讲下来。为什么呢？他知道这个礼拜是专家组进校考察，专家组要来听课，所以反反复复地背得滚瓜烂熟。运用自如这点分数都能得A，这个是个好现象。当然我们希望平时也这样，专家组考察的时候是这样。如果老师的业务熟悉，备课充分，要做到这点不是大问题。

    第六项内容 讲述内容充实，信息量大。在越来越多的紧张学习中，可以对课程要求作出选择，那些内容必须要反复推导，哪些内容留给学生自己练习。剩下来的学时，用来讲解一些原创性的成果，创造者是怎样在实践基础上实现突破，信息量大与大纲要求是不矛盾的。也就是说在教学大纲范围内，尽量多的向学生提供各种观点，学科发展趋势，以及参考资料来扩大学生的眼界这是很重要的。我们发现在听课评价指标体系里，就是这一项得分最重要。讲述内容充实，信息量大这一项，大多数教师得分都比较低，什么原因？就是说观念没有解决，他认为课堂讲课就是教材里的内容讲完就可以了，教材是按照大纲来的，而且认为如果特别强调扩大信息量的话，一定是超纲了，所以我刚才强调，信息量大并不是超越教材大纲，而且在教材大纲的基础上，扩大了学生的眼界，同样一个问题从不同的角度引述了不同的观点，信息量就大，而且给学生推荐了很多参考资料，的确信息量是很大。有些老师错误认为信息量大就是讲得快一点，结果讲课和机关枪一样，一句不重复，上完以后，学生也听得莫名奇妙，所以并不是说讲话多，信息量就越大，不是这个道理。

第七项内容 教学内容能够反映或者能联系学科的新思想，新概念，新成果。 课堂教学应该注意向学生提供21世纪所必需的知识，可以灵活的，简明扼要的引用学科前沿的研究进步来说明基本概念的外延，基本原理的应用，基本技术的拓展。现在有些老师用的是一门课一本教材模式，教材内容系统完整，教师基本上是按教材来备课，按教材来讲课有些甚至不写讲稿，完全是照本宣科。有一个老师，他拿着教材从头到尾地念，念完了，念到哪一折，做个记号，下一节上课了，打开书，一翻开那一折的地方，接着讲，自己不备课。这样的课，我们老师是白搭，让学生自己看教材不就得了吗，干嘛要你来念？完全是一本教材的那样的讲课方式，是不可能做到吸引学生的。如果你这样讲课学生也不做笔记，教材上全有，，往往就是按照教材内容在里画画勾勾就完了，考试的时候，又是考的这个教材。我看有的考题，填空题目是怎么出的呢，就是教材上的一句话，把中间两个字抠出来这就是填空题。这样培养学生，学生不就是死背书吗？。所以这种课堂教学质量应该讲是极差的。我们看到北京大学的一个学生问卷，这个学生问卷很好，北京大学的学生问卷里，说这个学期这门课的老师，向你推荐过几本参考书，少于五本，大于五本到十本，十本以上，让学生来填，填完以后，教务处就掌握了。这个老师挺好，这学期给学生推荐十本参考书，让学生课余去看，那个教师就不行，一本参考书都没有推荐。现在发现有很多学校的老师确实都是一本参考书都没有给学生推荐，如果这样的话，怎么能够反映学科的新思想，新概念和新成果。有些老师误解了，我讲课要联系新思想，新概念，新成果，一定是讲课的内容中，要把新成果拿到这里来，讲得很透彻。时间上我觉得非得把昨天刚发布的一个成果就拿到课堂上来，讲讲得详详细细，并不是这个意思，而是说要引导学生关注这个学科的新思想，新概念，新成果。

    第八项内容 要给予学生思考，联想，创新的启迪。有教学经验的教师会有同感，到了大学，所有问题都在课堂上讲清楚的老师不是好老师，也就是百分之百的教死书的老师，绝对不是个好老师。在课堂上要留给学生思维的空间，觉得听完以后很有意思，还有好些问题没有解决，还需要自己去琢磨，这样的讲课才有味道。我们要鼓励学生独立思考，要引导学生多提问题，多思考问题，启发式教学的关键在于启迪学生的思维，训练思维技巧，思维方法，超越任何一门课程，而又寓于每一门课程之中。训练学生的思维能力是每一门学科的共同任务，训练思维能力又是在每一门课程之中来实现。所以启发式教学，内容是非常丰富多彩的，课堂教学中可以选择时机与教学目的，教学要求，教学内容紧密联系，借题发挥，点到为止，自然地引导学生去领悟，开放思维，动态思维、整体思维。我们听过的课程里，能够做到这一点的不多。这几项的得分一般都是比较少的。

    第九项内容 调动学生的情绪，课堂气氛活跃。目前，在课堂教学中，常常是教师一堂课从头讲到底，普遍缺少与学生的双向交流，很少提出讨论，学生总是处在被动的接受状态，课堂的气氛比较沉闷，教师的教学是培养人才，教师的主导作用是重要的，学习的主体是学生，没有学生主动的参与，高质量就无从谈起，这一点我们很有体会。有的时候在评估的学校听课，一看课堂的气氛不是太沉闷，也很活跃。因为学校知道，老师知道专家要来听课，所以想办法要调动课堂气氛。有的时候问：“是不是这样”？学生马上就响应：“是”，声音很大，“你们说这样对不对？”“对”，喊起来了，好象课堂气氛很活跃，但是仔细一琢磨，你提的那些问题，就跟小学课堂提的问题一样，“一加一是不是等于二？”你提这个问题没有思考性，训练不了学生思维，学生听了很自然的就反应，对就是对，错就是错，这种气氛的活跃那就是刻意营造的，而不是想尽办法去设计达到的，就跟说相声一样，如果说相声的都很直白，一说出来就哄堂大笑，也不用去回味的话，这个相声就没有意思了，课堂教学也是一样的道理。

   第十项内容 能有效地利用各种教学媒体。利用各种教学媒体，现在各个学校都很关注，因为在指标里有一项，比如说要求多媒体授教的课时数要超过15%，相对应一些指标是24号文件里规定的，所以目前很重视。利用各种媒体，可以扩大教学的信息量，可以提高课堂的教学效率，也可以使教学的内容更加形象和生动，特别要强调的是有效的利用，而不是形式上的利用。讲究效率，要根据各门课程的不同特点，教学媒体的选取是有区别的，不能搞一刀切，多媒体教学现在很多，是不是所有的课程都适合多媒体，这是可以探讨的，有的多媒体的课，我在一个学校听一次多媒体的课，整整50分钟的课，在屏幕上就打了一个标题，比如说，《毛泽东思想概论》第一次围剿是怎么怎么，这个标题讲了50分钟，下来以后我就向这个老师提出意见，我说你知道不知道一个灯泡多少钱一个，这50分钟就打这几个字，这值不值。所以，多媒体的应用要讲究有效性。另外还有一个课程，他把教材通过扫描仪一扫描，就做成了片子，完了就往上拿，一篇一篇的翻，这就等于说教材搬家了，教材搬到屏幕上去了，效果又是什么样的呢？我们评价课堂教学是不是用多媒体，还是要看是不是有效地利用了各种教学媒体，而不是看形式。

以上十项评价指标是很多专家经过反复的研讨以后决定的。以上十项评价指标，实际上是针对当前课堂教学中存在的一些弊病而设计的。现在的课堂教学里，第一，课堂教学重推理少综合，第二，课堂教学重视课程的系统性，缺乏留给学生思维空间，第三，重视课程内容的灌输，缺乏启发式教学，第四，重视传统的教学方法，缺乏现代科学技术。所以指标体系的设计本身是有针对性的，希望学校在自评过程中能够针对过去课堂教学中存在的问题改进课堂教学，我们应该重视改变课堂教学过于微观，传授很多具体细节知识。而在宏观思维能力方面训练很少的局面。要强调宏观思维能力的训练，改变知识继承性和单纯灌输式的传统概念，采用现代教育技术，提倡启发式教学，注重实践，创新能力的培养，各个学校在教改过程里很重视这点。比如清华大学，作为一个研究型大学，它现在是研究型学习，怎么和研究型大学相适应的研究性学习，作为一个教改课题我觉得很恰当。
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