生物食品与环境学院2017级毕业实习总结

实习目的、要求

为了扩展学生知识面、加强对专业知识的认知程度，加强专业知识的实用性、应用性教育，增强学生对社会的了解和适应，同时也为了结合我院的办学定位和特色，迎接即将到来的毕业设计（论文），并巩固专业基础课知识，响应学院的号召，毕业实习是让学生深入生产一线，以准的一次综合性专业实践训练，着重提高学生解决工程实践问题能力。

按照教学计划四个专业在分别在2020-2021学年进行毕业实习。需要说明的是生物工程专业毕业实习作为跨学期模块，和毕业论文时间段打通，学生可以按照实际情况进行安排。毕业实习周数需满足6周。实习单位要求与专业相关。由校内教师和企业导师联合进行指导。

二、实习/教学时间（进度）安排

1、校内动员、准备阶段

（1）召开动员会、安排学生联系实习地点

向指导老师宣讲知实习要求和带队老师的职责。向参加的各位同学传达校、系下发的与实习有关的文件精神，讲清纪律、考核要求；详细说明此次实习的目的和意义；部署实习的总体安排，对学生提出具体要求。各个参与指导的老师分别与自己指导的同学们明确联系方式及家长承诺书等事项。
（2）实习安全教育

生物工程专业在实习开始之前安排安全教育，由夏明等老师集中对学生毕业实习安全等方面作出要求。

（3）学生分组

结合学生自主联系企业情况，将学生安排到相关企业，安排校内指导老师，确认校外指导老师。校内指导教师在毕业实习之初对学生作出毕业实习要求。

2、毕业实习阶段

同学们进行毕业实习，实习地点有：学生自己联系的与本专业相关的实习地点（由各位指导老师把关）和学校安排的部分企业。

实习内容：依据接受实习方安排的具体任务而定。
3、实习检查与监控

主要采取电话、短信、电子邮件问讯及现场调查几种方式，随时了解学生的实习状况。各位指导老师负责对各实习单位的学生进行中期检查，主动与学生进行联系交流，听取学生阐述实习的经历、困难、心得、收获和困惑以及与同事、上司、客户相处的情况，分析自己的不足及其原因，帮助解决学生实习过程中遇到的实际困难。进行毕业论文的老师应负责指导学生按时按量的完成毕业论文工作，不影响后续毕业实习的进行撰写实习报告的指导。
4、成绩评定和总结阶段

实习结束后学生需上交毕业实习手册，并写一篇实习报告，要求情况真实客观，有自己的观点和建议，不少于3000字。总成绩100，其中实习手册占30%（由指导老师负责评判），实习报告40%（由指导老师负责评判），实习单位鉴定成绩30%（由实习单位负责评判）。成绩采用5级制。
三、实习总结
本次生物工程专业毕业实习的主要实践意义如下：①进入生物工程专业相关的生产企业、研究院所的生产线和研发部门，了解产品研制生产过程、相关产业的概况，增强实践性和专业性；②培养学生的沟通交流能力，提高学生协同工作、研发产品能力和团队精神，使学生在处理专业问题时能综合考虑各项人文因素；③通过撰写实习总结报告和实习ppt汇报，锻炼学生的写作能力和口头表达能力。在规定时间内完成自己的汇报，在提高学生的综合素质同时为毕业论文答辩打下一定基础。本次实习中，多数同学实习单位在外地，校内指导教师对学生的的指导存在一定难度，只能通过电话、Email和qq等方式与学生交流，学生真实实习情况较难了解。希望学校能够考虑增加毕业实习经费，方便专业教研室组织教师对学生相对集中的外地企业进行现场考察，及时督促和指导学生实习，达到更好的实习实训效果。

本次17食安毕业实习大部分同学都在签订协议的实习基地（安徽省农科院、合肥太古可口可乐公司、华测检测、老乡鸡等）完成。通过此次毕业实习，同学们进入食品质量与安全专业相关的生产企业、研究院所、的生产线和研发部门，了解产品研制生产过程、相关产业的概况，增强实践性和专业性，其中有两位同学进入市场监督管理局实习，学习了解行政管理部门对食品生产、销售企业的安全监督管理；通过此次实习培养学生的沟通交流能力，提高学生协同工作、研发产品能力和团队精神，了解监管部门对食安安全的监督管理，使书本上的知识更加生动化；通过撰写实习总结报告和实习ppt汇报，锻炼学生的写作能力和口头表达能力。在规定时间内完成自己的汇报，在提高学生的综合素质同时为毕业论文答辩打下一定基础。

17级环境工程专业毕业实习由集中安排，前期主要安排参观环境工程相关的水固气噪治理的相关企业，后期由于爆发疫情，无法安排学生出校前往企业实习，我们以请进来的方式，安排企业技术人员来校为学生开专业讲座，比如安排其霖环境工程技术有限公司设计总工朱荣开专题讲座-牛羊养殖及屠宰废水的工程案例及公司介绍；安排高能时代的工程师开讲座-土壤修复技术等等。实习结束以后，学生根据实习内容，撰写实习总结报告。

本次食品科学专业毕业实习的主要实践意义如下：①进入食品专业相关的生产企业、研究院所的生产线以及研发单位，了解食品类相关产业的基本情况，食品的生产以及研发过程。②培养学生的动手实践能力，通过实习，将所学的专业知识融入到生产实践当中。③实习结束，撰写实习报告，并进行实习ppt汇报，锻炼学生的写作能力和表达能力。本次毕业实习在在提高学生的综合素质同时为毕业论文答辩打下一定基础。本次实习过程中，校内的指导老师主要通过线上的方式对学生进行指导和交流。由于实习时间较长，学生在实习过程中存在一定的伙食费和交通费，企业难以完全满足。希望学校能够考虑到以上现实因素，增加相应的毕业实习经费，以便达到更好的实训效果。17级食品科学专业毕业实习采用集中安排和分散实习相结合的方式进行，安排学生进入相关企业进行实习。同时，请企业相关技术人员来校进行相关专题讲座，进行相关企业生产技能的培训。实习结束以后，学生根据实习相关内容，撰写实习总结报告。
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