附件1     

合肥市新冠病毒疫苗接种早知道      
1.有必要接种疫苗吗？
非常有必要！一方面，几乎所有人都没有针对新冠病毒的免疫力，对新冠病毒普遍易感，而且感染后绝大多数会发病、有的甚至发展为危重症或死亡。接种疫苗后，绝大部分人可以获得免疫力;另一方面，通过接种疫苗会在人群中建立起免疫屏障，可以阻断新冠病毒持续传播，避免新冠肺炎大流行。

2.合肥在哪里可以接种新冠疫苗呢？
全市有关社区卫生服务中心、乡镇卫生院以及二级以上医疗机构的接种门诊开展新冠疫苗接种工作，原则上按属地管理就近接种疫苗。

3.接种新冠疫苗应注意哪些事项？
携带身份证，按照预约的时间前往接种门诊，接种医生首先要核实受种者的年龄等身份信息，年龄为18-59岁之间；
在接种前，接种医生需要对受种者进行健康筛查，受种者要配合接种医生并如实地提供自己的健康状况信息；
接种前务必详细阅读新冠疫苗接种知情同意书，签署知情同意书后方可接种疫苗；
接种后，受种者要在接种门诊留观30分钟，没有不适症状才可以离开。接种后如有其他不适症状，请及时联系接种门诊医生反馈相关情况并就医。
除此之外，还要切记：一定要去官网公布的新冠疫苗预防接种门诊接种新冠疫苗。

4.哪些情况下暂缓接种新冠疫苗？
①对疫苗中任何成分过敏者，既往发生过疫苗严重过敏反应者，如急性过敏反应、荨麻疹、皮肤湿疹、呼吸困难、血管神经性水肿或腹痛者；②发热、患急性疾病、严重慢性疾病、处于慢性疾病的急性发病期者；③妊娠期妇女和哺乳期妇女，接种后3 个月内有生育计划者；④有惊厥、癫痫、脑病、精神疾病史或家族史者；患未控制的癫痫和其他进行性神经系统疾病者，有格林巴利综合症病史者；⑤已被诊断为患有先天性或获得性免疫缺陷、HIV感染、淋巴瘤、白血病或其他自身免疫疾病者；⑥已知或怀疑患有严重呼吸系统疾病、严重心血管疾病、肝肾疾病、恶性肿瘤者；⑦使用抗肿瘤药物等免疫调节剂者；⑧有新冠病毒感染史者；⑨临床医师或接种工作人员认为不适合接种者。具体请详细阅读并遵循疫苗使用说明书。

5.新冠疫苗可以跟其它疫苗一起接种吗？
由于新冠疫苗是新疫苗，尚无与其他疫苗同时接种的安全性、免疫原性数据，因此暂不建议与其他疫苗同时接种。
有如疑似狂犬病暴露者需接种狂犬疫苗、其他外伤需接种破伤风疫苗者，应优先接种狂犬疫苗、破伤风疫苗。新冠疫苗与其他疫苗接种间隔不少于2周。

6.新冠疫苗接种频次、接种间隔是什么？
新冠疫苗免疫程序为2剂次，2剂之间间隔14～28天。

7.不同厂家的新冠疫苗可以序贯接种吗？
新冠疫苗全程免疫为2剂次，目前建议使用同一厂家的新冠疫苗完成接种。

8.接种新冠疫苗的效果如何？保护期有多久？
基于目前跟踪研究结果推断，疫苗保护期至少半年以上。在全国已接种的110多万人次中，没有出现严重的不良反应。接种疫苗人群中有 6 万多名疫苗接种者去过境外的高风险地区，至今没有收到 1 例严重感染病例的报告，这也从另一个角度证明我国疫苗的保护效果。

9.接种后出现一般不良反应，应该如何处理？
目前接种数据显示，一般接种后24小时内，注射部位可能出现疼痛、触痛、红肿和瘙痒，多数情况下于2-3天内自行消失；接种疫苗后可能出现一过性发热反应，短期内自行消失，不需处理；如果症状较重或无法自行评判严重程度，应及时就医处理。

10.接种新冠疫苗后如出现严重的不良反应怎么处理？
根据既往的经验，一般接种疫苗后严重的不良反应会在接种后30分钟内出现，请及时告知接种门诊医生。现场有专业的医务人员进行处置，每个接种门诊均有指定的二级以上医疗机构专业人员驻点处置接种后的不良反应。

11.疫苗打完后还要戴口罩吗？
在人群免疫屏障没有建立起来之前，即使部分人群接种了疫苗，大家的防控意识和防控措施也不能放松。因此，接种疫苗后还是应该继续佩戴口罩，特别是在公共交通工具等人员密集的场所；其他防护措施也同样需要继续保持，如注意手卫生、通风、保持社交距离等。

12.接种新冠疫苗后多久可以产生抗体？
临床研究表明，接种新冠灭活疫苗第一剂后7天普遍开始产生抗体，14-28天抗体阳性率约60%-90%；接种第二剂28天后抗体阳性率均达90%以上，并形成持续保护。

13.疫苗对变异病毒或其他国家来源的病毒是否有效？
对目前已知的各种病毒变异株以及美国、英国、俄罗斯、奥地利等多国病毒株进行交叉中和试验显示，新冠灭活疫苗均能完全中和。新冠灭活疫苗特异性抗体识别能力未受影响，对变异病毒和其他国家来源病毒均有效。

14.接种新冠疫苗后，核酸检测会呈阳性吗？
不会。本次紧急接种疫苗为灭活疫苗，是一种“被杀死”的病原微生物，已完全失去感染性和复制力，接种后不会导致患新冠肺炎，也不会因接种疫苗使新冠病毒核酸检测呈阳性。

15.接种新冠疫苗后，血清抗体检测会呈阳性吗？
疫苗的作用是刺激机体产生抗体，对按免疫程序接种2剂新冠灭活疫苗28天后的I/II期临床试验及紧急接种人群检测，抗新冠病毒抗体均呈阳性。
需要说明的是，在不具备中和抗体检测条件的机构，如用一般方法（如胶体金、酶联免疫吸附试验等方法）检测IgM、IgG抗体，有可能会显示阴性，这主要受限于试验方法的灵敏性，不一定代表未产生免疫应答。

16.接种新冠疫苗后还需做核酸检测吗？接种证明能否替代核酸检测报告？
接种疫苗可以在一定程度上降低感染风险，但任何疫苗的保护效果都不能达到100%，必要时仍应配合相关部门进行核酸检测。

17.接种新冠疫苗后，出入境检查血清抗体呈阳性怎么办？
本次使用的是全病毒灭活疫苗，新冠灭活疫苗紧急接种者在国内外医学检查中，如遇血清抗体检测结果为阳性，核酸检测等其他检查结果为阴性，可声明已接种疫苗并出示接种凭证，以便相关机构鉴别诊断。
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