
合肥学院学生社团星级评定方案

为进一步规范对学生社团的管理，促进学生社团的健康发展。更好的引导我校学生社团活动规范有序开展、推动学生社团的建设和发展、促进学生社团形成“创先争优”的意识，营造良好的学生社团发展氛围，合肥学院学生社团联合会结合我校学生社团的实际情况，在合肥学院党委的领导下、和校团委的指导下，依照《合肥学院学生社团建设管理实施细则》，实行量化标准，制定本评定方案。具体评选细则如下：
一、参与对象
合肥学院正式注册登记的学生社团

评选星级标准

（一）经评定将我校学生社团分为五星级社团、四星级社团、三星级社团、待整改社团和直接撤销社团五类。

（二）按照评定方法，初评得分达到80分以上为四星、五星级社团，后期将进行PPT答辩来最终确定四星、五星级社团名单。初评得分达到60分到80分，为三星级社团。60分以下分为待整改社团或直接撤销社团。

 （三）待整改社团为年度评比不合格社团，须严格控制会员人数，加强内部建设。直接撤销社团为社团内部机构松散，长期无活动及连续两年评比不合格的社团。
三、考评办法

（一）对出现以下情况之一学生社团取消评选资格并直接撤销：

违反国家法律和校纪校规；
私自以社团活动名义从事违法商业活动；
私刻公章（校团委、学生社团联合会）；
其它严重违法情况。

（二）星级评定后一年内，对出现以下情况之一学生社团实行降星级处理。情况严重者直接降至待整改社团：

1．主要负责人因个人主观原因长期不回应学生社团联合会工作通知者；

2．一学年内无任何活动，机构涣散；

3．学生社团成员盗用社团名义活动，学生社团负责人未有效加以制止，造成严重后果；

5．私自换届，私自更换社团理事被查处；

6．被发文通报批评；

7.在评比中提供虚假材料；

8．其它严重违规情况。

（三）评定办法

合肥学院学生社团星级评定分为初评与PPT展示两个步骤。

步骤一：初评：
合肥学院学生社团星级评定最终分数由三部分构成，分别是学生社团日常工作考评得分（满分100分）、学生社团优秀社团评选材料得分（满分100分）、最受欢迎社团投票三部分按比例计算得出。计算公式为：社团星级评定最终分数=学生社团联合会日常考评细则得分*50%+优秀社团评选材料得分*40%+最受欢迎社团投票*10%。

学生社团日常工作考评（100分）：考核小组依据一年来学生社团各方面的情况，从组织建设、社团活动、宣传工作、财务管理、文件管理等五个方面进行考察，填写《合肥学院学生社团星级评定测评表》（附件8）得出日常考评总分。

学生社团优秀社团评选材料（100分）：考核小组依据社团提交的评选材料打分。评选材料重在对本社团的理解、对社团活动的思考总结和对社团发展的展望。评选材料内容具体如下：学生社团星级评定社团年度工作计划与工作总结（详细内容见附件1）、学生社团星级评定社团固定资产财务表（详细内容见附件2）、学生社团星级评定社团会员信息登记表（详细内容见附件3）、学生社团星级评定社团活动经费一览表（详细内容见附件4）、学生社团星级评定社团理事成员基础信息统计表（详细内容见附件5）、学生社团星级评定社团基础信息表（详细内容见附件6）、学生社团星级评定社团指导老师简介及意见（详细内容见附件7）、学生社团章程，共计八份材料。
最受欢迎社团投票：学生社团联合会将依托新媒体平台开展最受欢迎社团投票活动。
4.最终得分超过80分者取得五星级社团的评选资格，进入PPT展示环节，根据展示结果确定四星级和五星级社团名单。

步骤二：PPT展示：

经过初评，学生社团联合会依据初评结果选出三星级，待整改社团和直接撤销社团。达到具有四星社团评定资格以上的学生社团参与PPT展示。依据展示结果确定四星、五星社团名单。
四、奖励措施

1.校团委根据学生社团所获星级给予额外的社团活动经费补助。对获五星级学生社团奖励1000元社团活动经费补助，四星级学生社团奖励800元社团活动经费补助，三星级学生社团无奖励社团活动经费补助。额外的社团活动经费参照往年活动所花费用的基础进行补助。不以现金的方式直接发放。

2.学生社团管理部门定期对全校社团进行综合评估，对优秀社团、优秀社团活动、优秀社团干部给予一定的奖励和扶持。
(1)五星级社团：注册会员人数达30人，有3个优干名额。

(2)四星级社团：注册会员人数达40人，有2个优干名额。

(3)三星级社团：注册会员人数达50人，有1个优干名额。

待整改社团：不参与优秀团干评选。

3.注意：

(1)未达到会员人数的社团，按最低名额计算。

(2)在测评中被评为待整改社团，按照规定进行整改，若第二年仍是待整改社团则按规定程序予以合并、解散处理。

以上所有内容最终解释权归合肥学院学生社团联合会所有。



