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关于合肥学院开展纪念“五四”运动九十七周年系列活动的通知

各系团总支、各班级团支部：
五月，是孕育希望的季节，五月，是放飞希望的季节，五月，是展示青春风采的季节。为纪念“五四”运动九十七周年，弘扬“爱国、民主、科学”的精神，大力加强青少年的思想道德建设，增强团组织的凝聚力和战斗力，促进青少年健康成长，营造良好的校园文化气氛，结合我校共青团和学生工作实际，我校团委决定开展以“弘扬五四精神，创造青春辉煌”为主题“五四”系列活动，相关事宜通知如下：
一、活动主题
弘扬五四精神，创造青春辉煌
二、活动目的
通过本次活动，引导团员青年了解“五四运动”的历史，重温那段激情澎湃的岁月，唤起团员青年对红色文化的缅怀，燃起青春的火焰，触碰时代的脉搏，进一步提升自我思想素质和锻造道德品格，增强作为青年所应具有的时代使命感。
三、活动时间
2016年5月
四、活动内容
（一）团员青年座谈会
为纪念“五四运动”97周年，深入推进学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神“四进四信”活动，进一步引导全院广大团员青年大力弘扬“爱国、进步、民主、科学”的“五四”精神，将个人梦想融入中国梦，积极践行社会主义核心价值观。现决定召开合肥学院纪念“五四运动”97周年团员青年座谈会。

时间地点：2016年5月4日（周三）下午3:00在行政楼二楼会议室

参与人员：校团委全体成员、各系团总支书记、校级学生组织主要负责人、各系学生代表。

（二）艺术专场演出

为庆祝五四青年节，丰富大学生校园文化生活，弘扬民族艺术，保护传统文化，推动本土创作演出，为艺术的多样化注入新鲜血液，带动合肥文化市场不断繁荣发展，罍街茶馆走进合肥各大高校，通过相声演出、曲艺交流等公益宣传方式弘扬中国传统文化，展现中华文化魅力。
主题：品说学逗唱，赏曲艺杂谈

时间地点：2016年5月5日周四晚18:30，合肥学院大学生活动中心活动室一

（三）高雅艺术进校园

为进一步贯彻落实党的十八届三中、四中、五中和习近平总书记系列重要讲话精神，落实《落实中共中央关于繁荣发展社会主义文艺的意见》和《国务院办公厅关于全面加强和改进学校美育工作的意见》，实现立德树人根本任务。扎实开展以“走近大师，感受经典，陶冶情操，提高修养”为主题的高雅艺术进校园活动，满足广大师生精神文化需求。将高雅艺术融入校园文化建设，引领广大学生弘扬优秀民族文化。现组织陕西省戏曲研究院现代秦腔《西京故事》来我校演出。

时间地点：2016年5月13日19:00一期致用礼堂

巡演主题：走近大师，感受经典，陶冶情操，提高修养。

巡演内容：现代秦腔《西京故事》

（四）团日活动
为积极培养和践行社会主义核心价值观，引导青年学生养成爱国、敬业、诚信、友善的道德风尚，将社会主义核心价值观融入到学习、生活中。现决定在全校各基层团支部中开展以“践行社会主义核心价值观，共圆中华民族伟大复兴梦”为主题的团日教育实践活动，并在活动后开展评比，对优秀团日活动的班级团支部进行资助表彰。

主题：践行社会主义核心价值观，共圆中华民族伟大复兴梦

时间：2016年3月-5月
（五）征文比赛

青春与五四同行，青年与时代共进。在第97个五四青年节来临之际，为纪念伟大的“五四”运动，展现当代大学生的青春风采，唤醒全校学生的“五四”思想，弘扬“五四”精神，激励全体同学奋发学习、不断进取、勇于奉献的精神，培养他们的集体主义观念和热爱祖国的情怀，我校团委为此举办此次“五四”征文比赛活动。

主题：五四精神薪火传，飞扬青春献合院

相关要求：

1、作品以“五四”运动97周年为背景，要求主题鲜明，内容健康向上，条理清晰，语言流畅。

2、作品要求有较强的思想内涵，贴近生活、贴近实际，密切联系青年学生成长成才的特点。

3、作品题目自拟，题材不限(小说除外)，字数在1000字左右。

4、来稿请注明作者的真实姓名及详细的联系方式。参赛作品须为原创，不得抄袭。

5、各系稿件由系学生会统一收齐，并于5月20日，将电子档报送团委邮箱tuanwei@hfuu.edu.cn。

（六）校园文化节
为进一步丰富校园文化生活，营造积极向上、清新高雅、和谐健康的校园文化氛围，展现我院师生的精神风貌，打造富有质量的校园文化品牌活动，现决定举办合肥学院第十二届校园文化艺术节。

主题：我的中国梦——青春在行动

时间：2016年3月至5月

活动内容及组织形式：

1．院级活动：本次艺术节分设中国梦·奋斗篇、中国梦·青春篇、中国梦·风采篇三个篇章，根据各系、各部门申报遴选优秀活动入选文化艺术节院级活动。

2．系级活动：各系根据本系的实际情况，突出群众性，面向本系并辐射全院，开展富有特色的校园文化艺术活动。

（七）“红五月”校园书画摄影大赛

为进一步促进学院校园文化建设，丰富广大师生的校园文化生活，增强师生员工以校为家的荣誉感，营造健康向上的校园文化氛围，校工会决定举办合肥学院第二届“红五月”校园书画摄影大赛。具体方案如下：

1、活动主题

本次书画摄影大赛主题是“红五月”，充分展现我校校园风光、学习氛围、师生精神风貌等；摄影要客观真实，思想积极向上，注重思想性和艺术性的统一。

2、作品征集对象

全校教职员工（含离退休人员）、本专科学生、研究生。

3、活动安排

征稿时间：2016年4月26日至5月15日

评审时间：2016年5月中旬

展览时间及地点：2016年5月底，在合肥学院图书馆一楼展厅举办优秀书画摄影作品展。

4、作品形式和要求

黑白、彩色不限，所有图片应保存为JPEG（或JPG）、BMP格式，送电子版（U盘或光盘），每件作品不超过12M，像素不得低于900万，增加或删减影像内容等影响作品真实性的照片不予参选。每位参赛者每个主题可选送作品1-4件，彩色、黑白均可，只需上缴图片电子源文件（文件名统一按“作者姓名+《作品名称》”形式命名），投稿作品需同时报送作者的姓名、性别、单位和联系电话等信息。作品须为作者本人原创，严禁转载、抄袭、套改，不接受经电脑特技合成制作的照片。本次展览的书画部分，符合条件的书画作品可以一同参展。

5、报送方式

报送地点：校内行政楼810室

联系人：马建军

电 话：62159000

QQ：429440056

收稿邮箱：mjj@hfuu.edu.cn

五、活动要求
（一）高度重视，加强引导

纪念五四运动97周年是今年共青团的重要工作，也是展示共青团组织形象的珍贵契机，一定要充分认识此次系列活动的重大意义，增强紧迫感和责任感，加强对活动开展的组织严肃性，统筹安排好各项工作，推动活动深入开展，注意引导青年的爱国热情，自觉维护校园稳定大局。

（二）加强宣传，营造声势

纪念五四运动97周年系列活动，通过广泛的组织活动，丰富的活动安排，营造青春活力、健康向上的青年节日气氛。让五四青年节真正的成为当代青年人自己的节日，让广大学生在参与中感受服务，在体验中享受快乐，过一个既欢乐又充实富有意义的青春节日。

（三）结合实际，注重实效

要注重从实际出发，突出思想内涵，讲究工作实效。要把开展活动与为团员青年办实事、办好事结合起来，注重特色。 

共青团合肥学院委员会
                               2016年5月3日
主题词：关于  “五四”运动九十七周年  通知

	共青团合肥学院委员会


                                         共印 6份  
—4—


