守初心担使命从遵循党章党规开始
党章党规是《中国共产党章程》和其他党内法规制度的简称，其中深刻地体现着党的性质和宗旨，在共产党人践行初心使命中起着重要作用。在遵循党章党规中，守初心、担使命是共产党人永恒的课题。
党章党规在共产党人践行初心使命中的作用
党章党规作为我们党管党治党的重要实践成果、理论成果、制度成果，在每个党员干部践行初心使命中既是对照标准，也是制度保障。
党章党规为共产党人践行初心使命提供了对照标准。对照党章党规重点是对照《中国共产党章程》《关于新形势下党内政治生活的若干准则》《中国共产党纪律处分条例》（以下简称党章、《准则》《条例》）等，找到差距，更好地践行初心和使命。党章是共产党人的行动准绳。我们党历来高度重视章程在规范党组织和党员行为方面发挥的重要作用，党章是立党之本，行动之规，对照之镜，执纪之尺，护党之宝。《准则》为共产党人确定了正面导向。对照《准则》找差距，有利于党员干部坚定理想信念，增强党性修养；有利于党员干部严明政治纪律和政治规矩，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”；有利于激励党员干部廉洁自律，增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力。《条例》为共产党人确定了言行戒尺。党的十八大以来，党中央两次修订《条例》，体现了党中央对加强党的纪律建设的重视。回顾党的历史，早在革命战争年代，我们党就高度重视纪律建设，形成了三大纪律八项注意，成为党为人民军队制定的最具代表性的统一革命纪律。作为规范党组织和党员行为的基础性、主干性法规，《条例》 从反面进行约束、处理、教育、引导广大党员干部以党的纪律为尺子，知敬畏、存戒惧、守底线。
党章党规为共产党人践行初心使命提供了制度保障。党章凝聚了全党的思想共识。政党是为了一定政治目标任务而组成的政治组织，有着共同的理想和主义，从党章明确规定了党的最高理想和最终奋 斗 目 标 是 实 现 共 产 主 义。《准则》规范了党内政治生活。党内政治生活是党组织教育管理监督党员的重要形式，是党员进行党性锻炼的重要平台。我们党历来高度重视开展党内政治生活，1980 年党中央制定和颁布了《关于党内政治生活的若干准则》，对有关党内政治生活的问题作出具体规定。2016 年 10 月，党的十八届六中全会，在坚持过去行之有效的制度和规定的同时，结合新的时代特点，制定和颁布了新《准则》。新老《准则》相互贯通、一脉相承、与时俱进，为当前和今后一个时期党内政治生活提供了基本遵循。《条例》提供了纪律制度保证。中共二大通过的第一部党章就单独列出了“纪律”一章，十九大 通 过 的 党 章 修 正 案 规 定 ：“党组织如果在维护党的纪律方面失职，必须问责”。从 1997年 2 月，第一部《条例（试行）》正式颁布；到 2018 年 8 月，中央颁布了最新修订的《条例》；21 年间，中央三次修订 《条例》，形成了“政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律”的纪律体系框架，使党的纪律建设实现了规范化和科学化，体现了政治性、时代性和针对性。

共产党人的初心使命在党章党规中的体现
党章党规作为我们党的政治宣言和行为规范，深刻地反映和体现了共产党人的初心和使命。不忘初心，方得始终，98 年来，党章党规虽历经多次修改，但始终镌刻着共产党人崇高的初心和使命。
党章党规体现了共产党人的理想信念。我们干事业不能忘本忘祖、忘记初心。共产党人的本，就是对马克思主义的信仰，对中国特色社会主义和共产主义的信念，对党和人民的忠诚。共产党人要固的本，就是坚定这份信仰、坚定这份信念、坚定这份忠诚。只有认真对照党章党规，检视自己的理想信念和举止言行，才能经受住各种风险和困难考验，自觉抵御各种腐朽思想的侵蚀，补足共产党人的精神之“钙”，永葆共产党人政治本色。
党章党规体现了共产党人的宗旨意识。七大党章中第一次增加了总纲部分，其中就明确规定：“中国共产党人必须具有全心全意为中国人民服务的精神。”十九大党章修正案指出：“必须坚持以人民为中心的发展思想。”共产党人的宗旨意识在党章党规中处处可见。共产党人走得再远，也不能忘记为什么出发，而全心全意为人民服务的宗旨意识就是共产党一以贯之的出发点和落脚点。
党章党规体现了共产党人的使命担当。为了实现民族独立、国家富强、人民幸福，一代又一代共产党人前赴后继、接续奋斗，十二大党章第一次写入入党誓词，一直沿用至今，其中鲜明地写着：“为共产主义奋斗终身，随时准备为党和人民牺牲一切，永不叛党。”入党誓词是对共产党人使命担当的最好诠释。

遵循党章党规就是践行初心使命
今年是中国共产党成立98 周年，98 年间党章党规历经了“实践—修订—再实践—再修订”循环往复的过程。无论怎样修改，党章党规中始终镌刻着共产党人不变的初心使命。遵循党章党规、守初心担使命是共产党人永远的必修课。
认真学习党章党规守初心。对于我们这样一个有着9000 多万名党员、460 多万个基层党组织的队伍，要时刻把学习党章党规摆在突出位置来抓。全党学习遵守党章党规的水平，决定着党员队伍党性修养的水平，决定着各级党组织凝聚力和战斗力的水平，决定着全面从严治党的水平。因此，不论是高级干部还是普通党员，要做到守住初心，学习遵守党章党规都是第一位的要求。通过学习，把党章党规融会贯通，做到学而懂、学而信、学而用。
仔细对照党章党规找差距。对照党章党规，就是要以党章党规为镜，严格按照党章党规规定的党员领导干部必须具备的基本条件，提高自身素质和能力，经常检查和弥补自身不足。经常对照党章党规党纪，检视自己的理想信念和思想言行，不断掸去思想上的灰尘，永葆政治本色。对照一次就提醒一次、扯一次袖子，不断增强党员领导干部党的意识、党员意识、纪律意识，不断提升政治境界、思想境界、道德境界。
严格遵守党章党规担使命。严格遵守党章党规是在学习、对照的基础上将党章党规内化于心、外化于行，把党章党规中的各项规定落实到实
际行动中。知者行之始，行者知之成。广大党员干部要带头遵守党章党规的各项规定，凡是党章党规规定党员必须做到的，领导干部要首先做到；凡是党章党规规定党员不能做的，领导干部要带头不做。真正做到执行标准不走样、坚持原则不动摇、履行程序不变通，自觉遵守党纪法规的刚性约束力。
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