附件1：
学院介绍

一、先进制造工程学院简介
[bookmark: _GoBack]合肥大学先进制造工程学院下设机械工程系、智能制造工程系、实验实训中心等机构，现有教职工63人，其中教授8人、副教授19人、高级实验师3人；具有博士学位教师33人。现有硕士导师30人，校外企业导师45名。学院教师先后荣获安徽省教坛新秀、安徽省教学名师、安徽省优秀教师、安徽省高校辅导员年度人物等荣誉。学院党委获评第四批全国党建工作标杆院系、安徽省教育系统先进单位、合肥市先进党组织，获评全国党建工作样板支部1个、安徽省党建工作样板支部1个，安徽省“双带头人”教师党支部书记工作室1个，安徽省“双带头人”教师党支部书记“强国行”专项行动团队1个。
学院现有在校生1003人，拥有机械类2个专业硕士学位授权点。现有机械设计制造及其自动化（首批国家级一流专业建设点、“双元制”大陆班为国家首个新工科双元制建设专业、入选中国高等教育博览会“校企合作双百计划”典型案例）、机械电子工程、智能制造工程（安徽省首批新工科建设专业）、车辆工程等5个本科专业。其中机械设计制造及其自动化专业通过教育部工程教育认证。
学院现有安徽省“智能车辆控制与集成设计技术”工程研究中心，安徽省锂离子动力与储能电池产业共性技术研究中心两个安徽省工程实验室；智能制造技术与应用协同创新中心、绿色微电网工程技术中心、智能感知研究所、工业产品质量光谱分析技术与装备重点实验室四个校级科研平台。面向先进制造重大战略需求，借鉴参考德国工业4.0及应用型人才培养模式，联合德国斯图加特大学、亚琛工业大学、安哈尔特应用科学大学、德国大陆集团、德国大众汽车集团、中国科学院等国内外单位，开展先进制造关键技术研发以及高水平应用型人才培养。近年来，教师们承担了国家自然科学基金、国家重大专项、安徽省重大专项、安徽省自然科学基金等重点项目，发表高水平论文、授权发明专利等方面都取得了优异成绩。教师们先后作为团队成员获得国家教学成果奖一等奖、安徽省教学成果奖特等奖、安徽省科技进步奖一等奖和二等奖多项。
[bookmark: _Hlk205103697]二、教育学院简介
合肥大学教育学院现设小学教育、学前教育和应用心理学三个系和美育中心、高等教育研究所两个机构，现有教职工43人，其中教授4人，副教授11人，具有博士学位教师12名，“双能型”教师占比85.7%。学院教师获评全国优秀教师1人，安徽省教学名师1人，安徽省教坛新秀3人，多人在省级以上教学竞赛获奖。
学院开设小学教育(师范)、学前教育（师范）和应用心理学三个本科专业。小学教育和学前教育专业为省级卓越教师培养计划单位，应用心理学专业为省级专业综合改革试点专业。小学教育专业2019年获批安徽省首批一流本科专业建设点，2021年通过国家师范类二级专业认证。教育硕士专业学位现有小学教育、教育管理和学科教学（思政）三个领域方向。
学院下设美育中心与高等教育研究所，美育中心面向全校开展艺术通识教育与实践，提升学生审美素养与创造力；高等教育研究所致力于高教理论、政策及院校发展研究，服务教育决策与改革，并以《应用型高等教育研究》期刊作为应用型高等教育理论研究与学术交流的重要平台。
学院注重学生实践能力培养，建有实验实训中心，包含VR仿真教培实验室、微格教室、智慧教室、研究生自习室、心理测量实验室、团体心理辅导实训室、蒙氏教育实训室、感觉统合实训室、奥尔夫音乐实训室、数码钢琴实训室、舞蹈实训室、绘画实训室、书法实训室等多个现代化实验（训）室。学生在各类学科竞赛、科技创新、文体活动中获省部级以上奖项100多项。
近年来学院教学科研成果丰硕，获国家级教学成果一等奖2项，省级教学成果特等奖6项；撰写《教育研究与实践》《基础教育热点问题研究》等30余部学术专著和教材；发表论文130多篇；主持教科研项目90余项。建设有《教育心理学》、《教学设计》等近十门省级精品课程。


