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院党委〔2018〕83号

关于成立合肥学院学生工作指导委员会的通知

各党总支，各系部、院直各部门：

为深入贯彻落实全国、全省高校思想政治工作会议精神，坚持党对高校的领导，坚持社会主义办学方向，坚持全员全过程全方位育人，坚持遵循教育规律、思想政治工作规律、学生成长规律，坚持改革创新，牢牢把握立德树人根本任务，切实加强我校学生工作，经研究决定，成立合肥学院学生工作指导委员会，具体组成如下：

主  任：蔡敬民  王其东

副主任：洪家友、陈  秀、刘建中、张思扬

成  员：监察审计处、党委组织部、党委宣传部、人民武装部、保卫处、学生工作部（处）、教务处、研究生处、计划财务处、国际交流合作处、教学质量监控与评估处、公共事务与国有资产管理处、校园建设与管理处、团委、马克思主义学院、公共体育教学部、图书馆、后勤集团主要负责同志，大学生成长与发展指导中心、大学生创新创业教育中心主要负责同志，各系党总支书记。

委员会下设办公室，办公室设在学生工作部（处），学工部部长任办公室主任。

特此通知。

附件：合肥学院学生工作指导委员会成员单位职责

中共合肥学院委员会

2018年11月21日

	合肥学院党委办公室                     2018年12月29日印发


附件

合肥学院学生工作指导委员会成员单位职责
各党总支，各系部、院直各部门：

为进一步加强和改进我校本专科学生和研究生思想政治工作，构建大学工全员育人格局，根据工作实际，学校党委研究决定，成立合肥学院学生工作指导委员会，并对学生工作指导委员会及各成员单位进一步明确职责，具体情况如下：

一、学生工作指导委员会职责

1.践行立德树人根本理念，贯彻落实中央、省市关于加强和改进大学生思想政治工作的方针政策和工作部署。

2.坚持“齐抓共管、全员育人”的原则，统筹协调解决在校学生思想、学习、生活等方面面临的困难和问题。

3.审议学生工作的规章制度，调研学生工作的重大问题，提出合理意见和建议，提请学校党委研究决策。

4. 评议学生工作所涉述职考核、奖惩等重大事宜。

二、成员单位职责

监察审计处：监督涉及学生利益的规章制度执行情况，牵头负责学生申诉等事宜处理，保障学生合法权益。

党委组织部：负责学生党建、学生党员发展和学生党员教育管理。

党委宣传部：负责学生思想政治教育工作、校园文化建设的宏观指导，负责宣传思想阵地建设、育人环境和氛围营造。

人民武装部、保卫处：负责组织和实施并指导系部做好学生安全教育、安全技能培训、国防教育、开设军事理论课、大学生应征入伍及军训工作。

学生工作部（处）：负责组织和实施并指导系部做好学生日常行为管理、奖惩、思想政治教育、资助、就业指导、易班建设等工作。

教务处：负责组织和实施并指导系部做好本专科学生的学风建设、学业管理和学籍管理。

研究生处：负责组织和实施并指导做好研究生思想政治教育、资助、心理咨询、日常行为管理、学风建设、学业管理、学籍管理、就业指导和研究生团建、学生会等工作。

计划财务处：负责做好学生收费及有关事宜。

国际交流合作处：负责做好与外国高校联络、留学生管理，管理中外合作项目，指导和协助中外合作办学学生办理出国手续等事宜。
教学质量监控与评估处：实施教学质量的全过程、全方位、多层次监控与评价，促进教学质量与人才培养质量的提高。

公共事务与国有资产管理处：负责学生学习、生活场地等相关设施、设备的统筹和配置。

校园建设管理处：负责涉及学生学习、生活领域校园建设管理工作，负责做好网络保障。

团委：团结带领青年发挥生力军和突击队作用，实现思想引领，组织和实施共青团建设工作，指导管理学生组织建设，开展学生活动。 

马克思主义学院：负责组织和实施中国特色社会主义理论体系“三进”工作，形势与政策理论课讲授等。

公共体育教学部：负责组织和实施公共体育课教学，组织学校学生体育活动，指导系部开展学生体育活动。

图书馆：负责学生阅读所需图书及电子资源保障、自习室条件保障、图书馆教育等工作。

后勤集团：负责学生后勤保障工作。

大学生成长与发展指导中心：负责在校学生心理健康筛查，接待来访学生，组织并指导系部开展心理健康疏导工作。

大学生创新创业教育中心：负责全校大学生创新创业教育各项工作，指导系部开展大学生创新创业活动。

各系党总支：负责落实学校关于学生工作的统一部署，组织和实施本学院具体学生工作。

三、工作要求

（一）明确主体，履职尽责。

学生工作实行校、系两级管理体制。校学生工作指导委员会统筹全校学生工作，原则上每学期至少召开一次全体会议。学工处和研究生处是具体组织、实施本专科学生和研究生思想政治教育、管理和服务工作的职能部门；各成员单位要高度重视本单位所涉学生工作职责，落实责任领导，高度重视本单位所涉学生工作职责，落实责任领导，明确专人负责，加强工作督导。

（二）强化沟通，形成合力。

各成员单位间要主动、经常沟通协调，相互支持配合，形成工作保障和推进合力。

（三）敢于担当，善于落实。

各成员单位要强化责任担当意识，深入研究和解决本单位所涉学生工作中的重、难点问题，狠抓工作落实、突出工作实效。

（四）严于管理、勇于创新。

各成员单位要严明工作纪律，提高工作公开度、知晓度和执行度，确保学生工作平稳运行。要坚持使命引领与问题导向相结合、改革创新与坚守传承相结合，在工作实践中大胆创新，不断完善工作体制机制。

中共合肥学院委员会

2018年11月21日
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