不断修炼，寻求蜕变
学习、文艺两不误
——教育系2018届小学教育专业毕业生
李三琪
李三琪，女，1994年4月27日出生，于2014年9月至2018年7月就读于合肥学院教育系小学教育专业。曾担任合肥学院FD舞蹈队队长、FD舞蹈俱乐部副主任、教育系星火啦啦队教练、14小教班宣传委员等职务。

初入校园，怀揣梦想
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2014年9月12日，在妈妈的陪同下，我来到了合肥学院教育系小学教育专业报到，成为了合肥学院的学子。在那一天，她在合肥学院遇到了热情的学长学姐，遇到了亲切的辅导员杜启明老师，还遇到了来自天津、重庆、南京、杭州的室友以及安徽省的同学们。大家都对大学生活充满向往和憧憬，也是合肥学院让所有的缘分在这一刻交汇、融合。
邂逅星火，开启新世界大门
进入大学，与星火邂逅是一次美丽的开始。那是一个晚上，啦啦队的学姐进入到寝室招新，一向喜欢文艺活动的她毫不犹豫地选择加入，正是这一次开始，使我的整个大学生活丰富多彩。在教育系星火啦啦队里，李三琪活泼开朗，与队友间相处十分融洽，正式在这一过程中也结识到许多的新朋友。同时，啦啦操训练是一件十分辛苦的事情，李三琪同学积极乐观，面对困难从不退缩，不断坚持，完美完成队里的每一个任务！也正是这一份喜爱和坚韧，支撑着李同学一路向前！
加入FD，继续修炼自己
在全校的众多体育俱乐部里，FD是一支后起之秀，缘着对舞蹈的热爱，她毅然加入了这个组织。在俱乐部里，是一周四次的训练，对于普通学生来说，这已是一个大强度的训练。但是为了更好地完成舞蹈，从柔韧到力量再到舞蹈动作都是不能忽视的，这个没有任何基础的姑娘硬是咬着牙完成了劈叉、下腰等难度动作。最终，校舞蹈队向李三琪同学展开了怀抱！
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四年来，李三琪从一名莽莽撞撞的小学妹到校队队员，再到校舞蹈队队长，最后成为一名“功成身退”的老学姐，这其中所历经的艰难与苦累是无法言说的。在这四年间，李同学与队友之间也留下了深厚的情谊。李三琪说，加入舞蹈俱乐部真的是一件十分有意义的事情，不仅学习了舞蹈技能，而且锻炼了自身的学习、组织和领导能力，最重要的是收获了与如家人般的队友之间的感情，这让来自远方的她从不觉得孤单。
四年大学里，无论这里有着多少艰辛，但它终究是迷人的，不忍让人离去的！不得不说，四年来的收获，都是李三琪不断修炼，不断提升所得到的！ 
不忘刻苦，文艺学习两不误
作为一名学生，最重要的当然还是学习了。李三琪同学在文艺方面有着不错额度成绩，但学习也是一刻都没敢耽误。四年来，李同学所有科目一次性通过，无挂科现象，每一年的综测排名在班级也是靠前，并且获得过两次校级奖学金。还记得大三开钢琴课时，教师资格证的考试也迫在眉睫，而这两件事情都是需要花费大量时间的。于是她每天早早起床，在别人还在睡梦中时走进琴房开始练习，课间和中午的时间全交给教师资格证的考试复习，晚上还有参加俱乐部的训练。面对这样的情况，李三琪选择了刻苦与坚持，脚踏实地地完成每一项任务并且最后都能交出一份满意的答卷，做到了文艺学习两不误。
收获果实，感恩曾经的沃土
很幸运的是，在毕业之前就考入了江苏省苏州市吴中区的教育局，成为一名即将上岗的准教师。无论如何，对于小学教育专业的学生来说，这无疑是最好的去向。在2018年4月，李三琪去参加跟岗培训的时候，在这四年中的积淀慢慢地成为了她顺利适应新生活的最好帮手。四年中的登台和教育教学的经历使她从不露怯，从容地与学生相处，自信地处理每一件事情，收获了满满的果实。
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作为14小教班第一个考入编制的学生，当然后面还有一大队同学也面临着考编，于是，李三琪便对她们的面试进行辅导，不遗余力地帮助那些同学，一起为教师编制而努力！从自己备考到帮助别人备考，这其中也是历经了一次质的飞跃，也是李三琪修炼之路上的重要一步。
从大一瞪着眼睛四下张望校园的小菜鸟，到如今昂首阔步走向工作岗位的优秀学生，是积极向上的态度和坚忍不拔的精神支撑着她不断向前。每一次的艰难就是一次修炼，更是一次积淀，如滴水穿石般攻破了陈旧的防线，完成自身的蜕变！就如图片所展示，她就是最佳学生！

没错，这就是教育系2018届优秀毕业生——李三琪！

考入学校：苏州市吴中区教育局下属学校
联系方式：18755107131
